BIBLIOTECA VIRTUAL EN SALUD HONDURAS

INFORME

Desde 1998 Honduras realiza esfuerzos para implementar su  Biblioteca Virtual en Salud  con el fin de romper con las restricciones de espacio y tiempo y lograr mayor accesibilidad a la información científica  técnica en salud a la población hondureña. En 2002 Honduras fue certificada por BIREME y esto constituyó un mayor estimulo  para un trabajo continuo en su desarrollo para las instituciones que entonces lideraban la BVS: el Sistema Bibliotecario de la UNAH y  la Representación de la OPS.

Desde entonces sus avances han sido notorios y sustanciales si los consideramos dentro del contexto del país:

-
El mas significativo ha constituido la Conformación y consolidación del Comité consultivo de la BVS, incorporándose instituciones medulares del Sector Salud del país como: Secretaria de Salud Publica, Instituto Hondureño de Seguridad social, Hospital Escuela, Colegio Medico de Honduras, Instituto  de parasitología, Universidades Publicas y Privadas.

-
Reconocimiento de la BVS como referente de la información científica nacional por instituciones y gremios profesionales que solicitan su conocimiento y a la vez proporcionan fuentes para ser incorporadas en la misma.

-
Modernización del Centro Coordinador Nacional de la BVS ( la Biblioteca Medica Nacional) en cuanto  a la Infraestructura técnica y la conectividad a Internet, actualmente cuenta con una Red de 31 computadoras, capacitación de recursos humanos en el área de Gestión de información y Nuevas Tecnologías, utilizando las metodologías desarrolladas por BIREME para el análisis y recuperación de información. Esto ha permitido incursionar en el desarrollo de productos electrónicos y ofrecer servicios de mejor calidad y mayor cobertura.
.
Desarrollo de BVS temáticas en : Adolescencia, Ambiente y  Género con muy buen desempeño.

-
Autosuficiencia en el mantenimiento del sitio Web: http://www.bvs.hn con actualización constante.
-
Alianzas estratégicas  con los productores nacionales de información que consideran la BVS el espacio idóneo para la divulgación de la producción científica nacional que a la vez incentive a los autores a la publicación.

Experiencias exitosas:

Incorporación de la BVS como elemento integrador para la gestión de información en Honduras, donde se ha logrado un trabajo conjunto de universidades publicas y privadas y otras instituciones que normalmente han diseminado sus esfuerzos .
Por peculiaridades propias del país se determino la existencia de un Comité Consultivo Nacional único en el cual se han incorporado las BVS temáticas y desde donde  se promueve un trabajo normalizado y un desarrollo paralelo, aún cuando cada una es coordinada por diversas instituciones.
Ante la problemática en el país para la formación de recurso humano por la carencia de instituciones de educación formal en el área de Información se ha  logrado  un efecto multiplicador en la Capacitación de personal de los diferentes centros de información y/o Bibliotecas con talleres cortos sobre las metodologías de la BVS (LILACS, LILDBI-WEB, LIS, etc) a los cuales se les da seguimiento y que ha sido una de las ventajas que las instituciones establecen para formar parte de la BVS Honduras además de  trabajar con una metodología común que facilita el intercambio de información.

Sobre el  apoyo político de la BVS

Se cuenta con el apoyo incondicional de la Representación Nacional de la OPS cuyo respaldo ha sido determinante para la apertura de espacios en varias instituciones y personas , de  la Secretaria de Salud Publica, aunque no con el énfasis que debiera, de  las Universidades publicas y privadas lo que ha facilitado la realización de varias actividades en forma conjunta.
Uno de los problemas lo constituye el cambio constante de las personas encargadas o que han sido designadas por la institución a nivel de autoridades del sector salud para ser el enlace con la BVS.
Cooperación con otras Redes
Cooperación con la Red de Agua y Saneamiento de Honduras ( RAS-HON); RRASCA.

Participación en la iniciativa centroamericana de la Biblioteca Virtual Genero a través de los representantes nacionales de la BVS Género.
Como estrategia para el desarrollo conjunto de la BVS y del Sector información en general se opto por la integración de iniciativas y fue así que se integra el proyecto HINARI (InterRed salud  Iniciativa de Acceso a la Investigación) iniciativa apoyada por OMS y que ha brindado en forma gratuita para Honduras el acceso a una Hemeroteca Virtual y en la Cual la Biblioteca Medica como centro coordinador de BVS asumió el liderazgo en el manejo y capacitación de usuarios.
Después de la tragedia sufrida por el país por el paso del Huracan Mitch la Biblioteca Medica (Centro Coordinador de la BVS)  fue seleccionada para trabajar como centro cooperante en el Proyecto CRID/NLM/OPS “Mejorando el Acceso a la Información en Desastres y Salud” auspiciado por la Nacional Library of Medicine, Centro Regional de Información sobre Desastres y la Organización Panamericana de la Salud, con la cual se fortaleció la infraestructura técnica y conectividad de Internet del centro, se enfatiza en la capacitación del personal en las áreas de Gestión de Información y Nuevas Tecnologías, se logra   ampliar la cobertura temática en la bvs al incorporar la información sobre desastres, actualmente se cuenta con una extensa colección de documentos electrónicos en el tema de desastres y salud, bases de datos referenciales nacionales e internacionales y textos completos.

AVANCES EN POLÍTICAS NACIONALES DE INFORMACIÓN CIENTÍFICA

Comienza a gestarse una iniciativa de El Programa de Investigación para el Desarrollo, PRIDE con el apoyo del Consejo Hondureño de Ciencia y Tecnología (COHCYT), PNUD, Etc.

Metodología BVS y aplicación en gestión de fuentes de información.

-Avances: se esta utilizando el BVSite, LILDBIWEB, IAH, etc.

Se ha promovido el uso de las metodologías ( a diferente nivel) en centros que se acaban de integrar a las BVS temáticas ( ambiente, genero)

 L a Búsqueda de nuevas publicaciones para ser incorporadas a la BVS y LILACs por el convencimiento de sus editores de ser la alternativa para su reconocimiento internacional, se esta trabajando con 3 Revistas (Neurociencias, Revista de Postgrado y la Revista de la Facultad de Ciencias Medicas) que están siendo revisadas por el Comité Consultivo para determinar si se cumplen con los requisitos necesarios.

La cooperación de autores para fortalecer la BVS, al ceder derechos de autor de sus obras y realizar proyectos para la digitalización de los mismos e incorporarlos a la BVS. (la digitalización de la Obra Medicina Forense como trabajo de un grupo de estudiantes de la Facultad de Medicina)

FUENTES PRODUCIDAS EN HONDURAS

Bases de datos: BIMENA (Bibliografía Médica Nacional), Adolec, (Adolescencia), Desas ( en el área de Desastres), CDM e INAM ( En el área de Género).
Desarrollo de productos en  formato electrónico: 

la incursión en la producción de CD ROM caso especifico de la Revista Medica Hondureña nuestra representante en la Base de Datos LILACS, 2 Cd Rom sobre Recursos de Información sobre Desastres en Honduras con información nacional y el apoyo de varias instituciones .

Igualmente la digitalización de información de la BVS adolescencia .

TRABAJO COOPERATIVO

La BVS favorece el trabajo en red, se continua trabajando con REDIDOSAH (Red de Información y Documentación en Salud Honduras) pues así fortalece los centros a traves de un trabajo cooperativo y se facilita el uso de una metodología común. El mayor obstáculo sigue siendo la falta de Recursos Humanos capacitados  y la conectividad a internet en las instituciones del sector salud.

Algunos indicadores del aumento de la visibilidad de la BVS: editores de revistas dispuestos a participar y a seguir las normas; invitaciones constantes a presentar la BVS a distintas audiencias; incorporación de otros profesionales e instituciones al Comité.

RECURSOS HUMANOS

-
Grupo institucional del Centro Coordinador Nacional formado y consolidado. Nuevas instituciones (FHIA) dispuestos a seguir las metodologías y a aprender de las mismas.

-
Desafíos: permanencia del personal en las instituciones de salud.
Recursos técnicos con capacidad de transmitir conocimientos a nivel regional y subregional ( elaboración de manuales técnicos, etc.)
-
Dificultades: Poco personal técnico con conocimientos de la metodología utilizada  lo que genera falta de tiempo del Recurso Humano para la investigación y adaptación local del software.
-
La BVS abre oportunidades al abrir espacios de discusión virtual entre los técnicos, lamentablemente todavía no esta muy bien socializada y utilizada.
INFRAESTRUCTURA DE TECNOLOGIAS DE INFORMACIÓN

La falta de una cultura de uso de las nuevas tecnologías de información y comunicación a nivel de personal en los centros de información  y usuarios constituye una dificultad para una mayor utilización de los recursos de la BVS por lo cual la formación de usuarios  continua siendo uno de los ejes primordiales en el Plan de desarrollo de la BVS Nacional
Para la integración de otras comunidades se contactó con Consejo Hondureño de Ciencia y  Tecnología  (COHCIT) que desarrolla actualmente el proyecto de Telecentros en diferentes comunidades del interior del  país que les permitirá llevar el acceso a Internet hasta ellas,  y este consideramos que es un espacio excelente para  dar a conocer la BVS  y sus capacidades.

Se hacen alianzas con centros con mayor capacidad tecnológica  que sirvan como enlace y faciliten la información. Ej. San Pedro Sula.; la Universidad Católica Honduras (UNICAH)  para los estudiantes de la Maestría en Epidemiología; vía correo electrónico, uso de medios convencionales: correo, fax, etc.

Fomentar el uso de estas fuentes a instituciones que tienen acceso a Internet: Ej. Oficinas Municipales de la Mujer (OMM); AMHON, etc.

PROMOCION

Se han elaborado materiales promocionales; (Afiches, trifolios, boletines) la información persona a persona etc.   y se aprovechan espacios en los eventos del sector salud para dar a conocer la BVS .
Participación en stand promocionales en ferias de la Salud y Feria del Libro organizadas por instituciones del área de la salud y que han dado muy buen suceso para el conocimiento de esta iniciativa.

La Búsqueda de espacios en actividades desarrolladas por gremios profesionales e instituciones (Enfermeras, Médicos, Odontólogos) para la promoción de la BVS como alternativa de publicación y consulta de información nacional.

Actualmente es una de las áreas de mayor énfasis a través de charlas informativas a diferentes sectores , en este año se han realizado 8 con una media de 1 al mes.

La incorporación de la BVS como fuente de información primaria en el sector salud Honduras a través de la incorporación en asignaturas del Diplomado Universitario en Ciencias de la Salud. donde se participa con el modulo Recursos de Información en Salud.

La Incursión activa del Centro Coordinador Nacional (Biblioteca Medica Nacional) en actividades científicas de la Facultad de Ciencias Medicas como el Comité Editorial de la Revista de la Facultad en Ciencias Medicas (con el objetivo de ser incorporada a LILACS) , Jornada Científica , Comité de Desastres de la Universidad Nacional Autónoma de Honduras.

RETOS

Consideramos que uno de los retos fundamentales es la sensibilización a niveles políticos superiores de Salud para el reconocimiento de la información como un elemento fundamental para fortalecer las capacidades de investigación y la BVS la vía para su promoción nacional

La capacitación de manejadores  y usuarios de la información en salud en el uso de las nuevas tecnologías.

La dotación de la infraestructura necesaria a las unidades de información, para que puedan aprovechar al máximo las ventajas de la Biblioteca Virtual en Salud.

