INFORME
ESTADO DE DESARROLLO DE LA BVS EN PARAGUAY

1. ANTECEDENTES:

La  Biblioteca Virtual en Salud de Paraguay (BVS), creada por Resolución N°. 107 de fecha 6 de marzo del año 2000, del Ministerio de Salud Pública y Bienestar Social, surge a raíz del compromiso adquirido en la IV Reunión del Sistema Latinoamericano y del Caribe de Información en Ciencias de la Salud, llevada a cabo en marzo 1998 a través de la declaración de San José de construir en forma cooperativa la BVS "que será respuesta integradora de la Región a este desafío, facilitando el más amplio acceso a la información, para el mejoramiento permanente de la salud de nuestro pueblo", y  contribuir al mejoramiento de la salud del pueblo, a través de un servicio de información, que opere en forma integrada las fuentes de información accesible, independiente de la localización geográfica donde se encuentre la información o el usuario de la misma. Por la misma Resolución N°. 107 de fecha 6 de marzo de 2000, se nombra al INS Centro Coordinador Nacional de la BVS PAR.
La BVS PAR, es un proyecto cooperativo interinstitucional, coordinado por el Instituto Nacional de Salud (INS), con el apoyo técnico de la OPS/OMS e integrado por 24 Bibliotecas y Centros de Documentación de instituciones públicas y privadas del sector salud paraguayo, para organizar y gestionar la información científico-técnica y administrativa del área de salud producida en el país. 

2.  INFORME


Para elaborar el presente informe se efectuó una Reunión Nacional  de la BVS PAR, realizada el día 12 de agosto del 2005 y convocada por el Instituto Nacional de Salud (INS), como Centro coordinador Nacional con el apoyo técnico de la OPS/OMS.  El objetivo de la reunión fue analizar y evaluar el estado de desarrollo de la BVS en paraguay.
De la misma participaron 22 representantes de las instituciones  integrantes de la Red quienes discutieron en grupos de trabajo, tomando como base la guía de presentación del informe enviado por BIREME, a fin de ser presentado en la 4ta. Reunión Regional de coordinación de BVS,  con las siguientes conclusiones:
a) El estado de avance de la BVS en el país:
La implementación de la BVS y el apoyo constante de los sistemas regionales facilita el acceso a la información científico técnica del área de salud ayudando a los usuarios de las especialidades afines en la búsqueda, investigación y obtención de información  precisa, de calidad y oportuna a través de los productos y servicios.

El apoyo decisivo de la Representación de la OPS en Paraguay, ha sido una constante, así como el involucramiento del personal técnico, apoyando a las instituciones integrantes de la Red para ejercer su rol protagónico en la administración del conocimiento en función de la cooperación técnica prestada al país, y en el aumento de la capacidad para generar y utilizar información científico-técnica con nuevos criterios.
 
Como experiencia o práctica considerada exitosa se destaca el fortalecimiento de la Red y diseminación de la información resaltando mayor equidad de uso y distribución

Dentro de los avances del último año se ha logrado aumentar la cantidad de centros cooperantes y la actualización de la base de datos referencial BNDPAR con registro de la producción nacional  y la inclusión de dos publicaciones periódicas en texto completo, (Revista Sociedad Paraguaya de Pediatría, Revistas del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Salud) que son las mas solicitadas dentro de la BVS que próximamente se concretará con la implementación del Proyecto SciELO, a pesar de las múltiples dificultades (equipos, recursos humanos, Internet, etc.)
Se destaca además, el fortalecimiento de la Red, resaltando  la colaboración y apoyo entre los integrantes de la BVS/PAR. El desarrollo alcanzado por la BVS, se debe al continuo y creciente aumento de la información procesada a nivel nacional y regional y el perfeccionamiento de crear y operar sistemas de Bibliotecas y Centros de Documentación con productos y servicios.

          Consideramos como desafíos:

          A corto o mediano plazo  la constitución del Comité Consultivo Nacional, como órgano de apoyo y evaluador de la BVS.

          La inclusión y capacitación a otras instituciones que tengan bibliotecas o Centro de Documentación que puedan aportar con  literatura nacional en área de salud y afines.

          La realización del taller de capacitación para la utilización de los programas de la Metodología SciELO, para la puesta en marcha  del Proyecto SciELO Paraguay,  conformado a partir del 2004  e integrado por los editores de las revistas Memorias Instituto de Investigaciones en Ciencia de la Salud y Pediatría: Órgano oficial de la Sociedad Paraguaya de Pediatría.

          Desarrollar proyectos de promoción y diseminación de los servicios y productos de la BVS, a nivel Institucional y nacional.

b) El apoyo político nacional e institucional al desarrollo de la BVS:

 Escaso apoyo político, llegando hasta las instancias intermedias a través  del  Instituto Nacional de salud dependiente del MSPBS y la falta de implementación de la  política nacional de información.
Además los constantes cambios de autoridades del gobierno y por ende cambios de personal  técnico y administrativo ,que dificulta la continuidad del trabajo para el desarrollo total de la red

 El desarrollo de la BVS en el país, requiere del apoyo permanente de BIREME en cuanto a pautas, orientaciones y procedimientos a ser realizados técnicamente bajo su asesoría directa o indirecta. La asesoría directa o el seguimiento deben  estar contemplados o programados en el plan de acción regional por lo menos 2 veces anualmente para Paraguay, sobre todo en los componentes esenciales que surjan en el proceso de implantación de la BVS. 
       c) Metodología de la BVS y su aplicación en la gestión de    fuentes y flujos de información científico-técnica:

          En cuanto a  la metodología de la BVS,  los encargados de los centros cooperantes son entrenados y capacitados para la utilización de la metodología LILACS y los recursos digitales de información disponibles a través de la BVS. Logrando de esta forma la promoción de los productos y servicios de la BVS.
Las fuentes de informaciones de la BVS intermediadas y utilizadas son las diferentes Bases de Datos: nacional (BDNPAR), regional (LILACS BIREME) e internacionales (MEDLINE y otros)

Entre los indicadores cualitativos y cuantitativos se observan que la BVS ha incrementado la accesibilidad a la información y ha aumentado la cantidad de usuarios.
d) Sobre los recursos humanos:
El desarrollo de los recursos humanos, relacionados con la gestión, operación y usos de la fuente de información, se ha considerado como un desafío que se debe superar para la adopción plena del paradigma de información y comunicación en salud.
 La capacitación permanente del recurso humano en las nuevas modalidades tecnológicas implementadas por BIREME, becas y cursos de especialización en gestión de calidad para los integrantes de la red es una necesidad.
La BVS, contribuye y abre oportunidades para fortalecer y superar dificultades, a través de la promoción del trabajo cooperativo y del intercambio de experiencias, es una expansión del modelo de cooperación técnica al promover la producción descentralizada de fuentes de información multimedia , conectadas en red con acceso directo y sin limitaciones geográficas y de horario.

e) Infraestructura de tecnología de información:

        El rápido avance de las tecnologías que dan soporte a la BVS, plantea el desafío de mantener y reforzar la capacidad de identificar, evaluar, seleccionar adoptar y desarrollar estas tecnologías con miras que la BVS aproveche al máximo su creciente potencial.
La infraestructura de la tecnología de información es el principal obstáculo que se observa en Paraguay debido a que no cuenta con un servidor propio para albergar la BVS, escáner para digitalizar los documentos y ponerlos a disposición a texto completo dentro de la BVS, teniendo en cuenta que el Home Page de la BVS/Py, actualmente está ubicada en el servidor de OPS de Paraguay, y próximo a ser trasladado al INS, que  se esta fortaleciendo  como  Centro Coordinador Nacional.

Se consideran también como limitaciones la poca capacidad de  la infraestructura  informática con que cuentan las bibliotecas, el alto costo de conexión a Internet y la  salida lenta de los servidores a nivel nacional, por ausencia de una oferta adecuada  de conexión.
En cuanta a la inclusión de comunidades de usuarios que no tienen acceso a Internet, la BVS/PY plantea promover a través del  Ministerio de Salud y la OPS una estrategia de movilización de recursos para facilitar a las instituciones que no cuentan con infraestructura necesaria y con servicios de información.
Las oportunidades que ofrece el desarrollo de la BVS, ayudará acercar la información  a los usuarios y facilitar su mayor uso a fin de satisfacer las necesidades de información y brindar asesoramiento metodológico al resto de las bibliotecas de las diferentes regiones del país.
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