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LA BIBLITECA VIRTUAL EN SALUD 

A. ALGUNOS ANTECEDENTES
El desarrollo de la Biblioteca Virtual en Salud en América Latina y el Caribe se inició en 1998, a partir de su lanzamiento oficial en Costa Rica, durante el IV Congreso Regional de Información en Ciencias de la Salud (CRICS4).  La Declaración de San José es un documento clave, porque, da los lineamientos y establece la estrategia de cooperación técnica de OPS/BIREME en el desarrollo del  BVS para los próximos años.

La BVS es una colección descentralizada y dinámica de fuentes de información que tiene como objetivo el acceso equitativo al conocimiento científico en salud.  Esta colección opera como una red de productos y servicios en Internet, con el propósito de satisfacer las necesidades de información en salud de autoridades, administradores, investigadores, académicos, estudiantes, profesionales, medios de comunicación y público en general. Se distingue del conjunto de fuentes de información de Internet por obedecer a criterios de selección y control de calidad idóneos para la operación y desarrollo de una biblioteca especializada en salud.

El proyecto de la BVS en el ámbito nacional promoverá la participación de instituciones gubernamentales, especialmente los programas involucrados con la promoción de la salud, centros de investigación, sociedades científicas y profesionales, organización no gubernamentales, y otras, según la estructura del sector salud nacional, así como  la creación, desarrollo y operación eficiente de redes de fuentes de información especializadas, de manera, que, entre todas, se logre dar a conocer la producción de información nacional en salud.

La conducción hacia la Biblioteca Virtual en Salud (BVS) en áreas temáticas, hace uso de las potencialidades, fortalezas, capacidades, recursos e iniciativas que caracterizan las estructuras de información en áreas temáticas en salud y que favorecen la creación, desarrollo y operación eficiente de redes de fuentes de información especializadas. .  
B. EL ESTADO DE LA BIBLIOTECA VIRTUAL EN SALUD DE COSTA RICA

La  Biblioteca Nacional de Salud y Seguridad Social (BINASSS) de  la Caja Costarricense  de  Seguro Social (CCSS), conciente de lo que representaba este proyecto para la comunidad científica nacional y para el país en general, asumió de inmediato (1998)  el  compromiso  de iniciar  el  trabajo con miras  a desarrollar la Biblioteca Virtual en Salud, Costa Rica. Como primer actividad se coordinó el I Taller Regional para la implantación de la BVS, con representantes de Centro América y el Caribe.
La experiencia de BINASSS en ofrecer servicios de información, aunado a la coordinación con BIREME como centro coordinador nacional y la aplicación de las metodologías en salud, facilitaron el trabajo, logrando desarrollar una  serie de fuentes de información que para finales del año 1998 eran visibles en  el  sitio http://www.binasss.sa.cr/. 

Asimismo BINASSS inició  el trabajo de Scielo Costa Rica como un componente importante  para dar visibilidad a la información que  se produce en el país en el campo de las ciencias de la salud.

Incorporación de otras instituciones. En virtud de  que el desarrollo de la BVS  se proyecta como   un trabajo cooperativo con la participación de las instituciones involucradas con el sector salud, en el año 2000, la  Organización Panamericana  de  la  Salud, (OPS-OMS), Representación en Costa  Rica,  realizó un diagnóstico en 25 instituciones con el  objetivo de impulsar el desarrollo de la BVS Costa Rica como un proyecto interinstitucional y de carácter nacional con los siguientes objetivos:

· Gestionar el proceso de desarrollo de la BVS-CR. Para lograr productos de información de calidad, pertinentes, oportunos y accesibles para la comunidad nacional e internacional.

· Promover la participación de instituciones productoras, intermediarias y usuarias de información en el área de salud en el ámbito nacional.

Posterior a los resultados  de  este  diagnóstico,  (año 2001), se realizó una  reunión con los representantes   de dichas instituciones para conformar  el Comité Consultivo Nacional del la BVS Costa Rica, el cual quedó integrado por:

1. Caja Costarricense de Seguro Social. Biblioteca Nacional de Salud y Seguridad Social (BINASSS)  Institución Coordinadora  de la BVS, CR  
 2. Universidad de Costa Rica: Sistema de Bibliotecas, Documentación e Información (SIBDI)
3. Ministerio de Salud: Instituto Costarricense  de  Investigación y Enseñanza en Nutrición y Salud (INCIENSA) 

4. Ministerio de Salud. Instituto sobre Alcoholismo y Farmacodependencia  (IAFA)  

5. Comisión Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de  Emergencias (C.N.E) Centro de Documentación   

6. Universidad de Iberoamérica (UNIBE) Centro de Información y Documentación, en representación de la universidades privadas 

7. Organización Panamericana de la Salud (OPS-OMS) en calidad de asesor

C. PRINCIPALES LOGROS 

Es importante señalar que una de las fortalezas  del proceso BVS-CR es la coordinación de la Biblioteca Nacional de Salud y Seguridad Social (BINASSS), institución con amplia experiencia  en ofrecer servicios de información, infraestructura  y recursos humanos calificados.

Las instituciones  que representan al  Comité Consultivo Nacional de la BVS-CR, han visto su participación  en  forma positiva, porque consideran  que un proyecto de esta naturaleza  contribuye en gran medida  al desarrollo económico , político y social del país. En este sentido durante los  tres años de funcionamiento se ha logrado lo siguiente: 
1. Documentos generados

· Guía para la implementación de la Biblioteca  Virtual en Salud 

· Guía para la implementación de la Biblioteca Virtual en Salud (BVS

· Lineamientos de trabajo 

· Plan para el desarrollo de la BVS-CR 2002-2004 

· Criterios de selección de los materiales para incluir en la BVS 

· Diagnóstico de necesidades de capacitación.
· Reunión anual con representantes de grupo nacional 
· Informe anual de labores

2. Actividades

· Conformación  del Comité Consultivo Nacional de la BVS-CR

· Socialización de  BVS-CR en el ámbito técnico-político 

· Dominio  propio para la BVS 

· Reuniones periódicas del Comité Consultivo Nacional de la BVS y  Grupo Nacional 

· Diseño e implementación del sitio web

· Lanzamiento de Scielo Costa Rica (2001)
· Curso Winisis 

· I Taller regional (Centroamérica y el Caribe) para  la implantación de la BVS

· Capacitación a editores

· Conferencia sobre información y comunicación científica

· Conferencia sobre Avances y desafíos en el desarrollo de  la biblioteca Virtual  en Salud      en América Latina y el Caribe
3. Incorporación de áreas temáticas a la BVS-CR

· Salud ambiental  BVSA 

·  BVS  en Adolescencia (ADOLEC) 

·  BVS Población

·  BVS  GEN-SALUD
D.  METODOLOGÍA DE LA BVS Y SU APLICACIÓN

· Metodología LILACS para el desarrollo de bases de datos aportada por BIREME

· Metodología implementada por BIREME  para el desarrollo de  Scielo

· Aplicativos  en su  última versión en XML y XCCL   

. 

E. APOYO POLÍTICO NACIONAL E INSTITUCIONAL

Se han realizado esfuerzos interinstitucionales para el establecimiento de políticas públicas nacionales de información científica y técnica. Las principales actividades para obtener apoyo político e institucional realizadas son:

· Actividad de socialización

· Reunión con autoridades del Ministerio de Salud

· Reunión con el Representante de la OPS Costa Rica

· Reunión con autoridades de Instituciones productoras de Información en Salud

· Apoyo Técnico de OPS CR al Comité Consultivo Nacional

Sin embargo,  la BVS aún  no se visualiza de todo como una herramienta para la toma de decisiones políticas, esto significa una tarea pendiente para desarrollar una abogacía con las autoridades nacionales del sector salud, para potenciar la BVS como una tecnología de comunicación e información indispensable para mejorar la calidad, el acceso a la información e incrementar la generación  de conocimiento científico técnico en salud  aplicable a  la toma de decisiones

F. COOPERACIÓN TÉCNICA  DE LA   OPS-OMS 

En cuanto a la cooperación técnica es importante destacar el apoyo recibido de la Organización Panamericana de la Salud (OPS-OMS), en su sede central y  Representación en Costa Rica, así como de  BIREME,  para llevar a cabo  las siguientes actividades 

· Apoyo técnico y financiero de BIREME para realizar el I Taller Regional de Implantación  de la BVS

· Recursos financieros  para la contratación de personal (medio tiempo por un año) para iniciar el trabajo de Scielo

· Cooperación  técnica (al inicio) por parte del  Programa Regional de Adolescencia para la BVS (ADOLEC)

· Apoyo para la participación de un funcionarios del centro coordinador a diferentes congreso y reuniones.

·  Apoyo técnico y financiero para la incorporación y desarrollo de la temática salud ambiental en la BVS-CR

· Contratación de un profesional  para el  mantenimiento técnico  y capacitación para el desarrollo del  portal género y salud, apoyo de BIREME/OPS  durante estos tres años para darle continuidad a este proyecto.

· Apoyo financiero para llevar a cabo el taller  sobre la metodología de la BVSA

· Asesoría para la integración del grupo de trabajo de la temática salud ambiental

· Apoyo técnico y financiero para  llevar a cabo el lanzamiento de la BVS Costa Rica

G. RECURSOS HUMANOS EN LA GESTIÓN, OPERACIÓN Y USO DE LAS FUENTES DE INFORMACIÓN

No se cuenta con recursos económicos para contratar personal capacitado que se encargue de la administración y  mantenimiento de la BVS.  El trabajo se ha desarrollado gracias al aporte de  cada una de las instituciones que representan el comité consultivo,  como son: INCIENSA (Ministerio de Salud), Universidad de Costa Rica, Comisión Nacional de Emergencias, UNIBE, IAFA (Ministerio de Salud) y OPS, y el de la Biblioteca Nacional de Salud y Seguridad Social (BINASSS)   institución coordinadora.
H. INFRAESTRUCTURA DE TECNOLOGÍAS DE INFORMACIÓN 

En Costa Rica  la infraestructura de tecnologías de información está muy desarrollada, con una cobertura nacional,  lo cual podría favorecer el desarrollo de la BVS-CR.  La mayoría de las instituciones  disponen de infraestructura adecuada que les permite  almacenar y facilitar la información que producen. Esta situación se considera como una oportunidad para mejorar el acceso a la información en salud no solo en las instituciones propias de este sector, sino involucrar al sistema de educación pública y otras entidades privadas que también ha avanzado mucho en este campo, para ampliar el acceso a los productos y fuentes de información incluidos en la BVS
Para el fortalecimiento de  este proceso  es necesario la participación efectiva y sostenida de todas las instituciones productoras de información, así como  trabajar en la búsqueda de recursos  financieros que permitan  contratación de personal capacitado  para que contribuyan en forma significativa en los procesos  de almacenamiento y  difusión de la producción científica y técnica producida en Costa Rica.   Un aspecto positivo es que  la BVS-CR cuenta con su propio dominio, http://www.bvs.sa.cr, y  centro coordinador (BINASSS), tiene la capacidad por el momento  de albergar  los servidores  con su respectivo mantenimiento.  La velocidad de acceso  es adecuada y le permite a cualquier usuario conectarse sin contratiempos  y  acceder a  textos completos si así lo desea. 

