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1. Estado de Avance de la BVS:

a) Antecedentes:

Previo a un Diagnóstico elaborado por la Organización Panamericana de la Salud, OPS, en Julio de 1999 se firmó oficialmente entre las instituciones más representativas del sector, el “Acuerdo de Adopción  de la Biblioteca Virtual en Salud, BVS-Capitulo Nicaragua”. Durante esa reunión quedó constituido el Comité Consultivo y el Grupo Coordinador Nacional.

Avances en el Desarrollo e Implementación de la BVS:

El cambio de la Biblioteca tradicional al Paradigma de la BVS ha conllevado cambios drásticos a diferentes niveles:

· Cambio en las políticas Institucionales

· Cambios en la Infraestructura tecnológica

· Realineamiento de los servicios y productos de información.

· Cambio de perfil del Bibliotecario tradicional al profesional de la     

   Información con mentalidad abierta, evolutivo, activo, creativo, con mayores 

   capacidades de liderazgo y fundamentalmente, con una actualización 

   profesional permanente.

En ese momento y en base a la elaboración de un Plan estratégico se identificaron áreas temáticas de interés nacional como: 

Portal ADOLEC

Portal Salud Ambiental

Portal Salud Pública

Portal Género y Salud

Desastres.

Se realizaron Campañas de Sensibilización permanente sobre la importancia de la BVS a diferentes niveles y los resultados han sido que : 

· Las autoridades :Han aceptado y apoyado el cambio basados en la estrategia      

        de la BVS y aplicado estas herramienta para la Modernización   

        de sus instituciones. 

· Los Profesionales: Brindan el apoyo total de los profesionales de las diferentes áreas    

        temáticas.

· Las Instituciones: Se encuentran en evidente proceso de desarrollo aplicando 

        esta tecnología)

· Las Redes de Información:  Donde la BVS ha sido un ejemplo de cambio a otras   

Redes Nacionales y Asociaciones profesionales, ello las ha impulsado a realizar acciones de modernización.

b) Situación Actual

A inicios del año 2004 la BVS estuvo prácticamente fuera de línea en vista de problemas técnicos surgidos en el Centro Cooperante donde se alojaba y daba soporte técnico a su servidor; es por esa situación que a partir de fines del año 2004 el servidor principal de la BVS pasó a ser alojado en el Ministerio de Salud bajo la administración de la Biblioteca Nacional de Salud.

En este año 2005 la BVS ha pasado de de una dinámica de trabajo centralizado, donde toda la información de áreas temáticas como Salud Pública y Adolescencia  era captada procesada y puesta en línea desde donde estaba el Servidor, a un estilo de trabajo más descentralizado donde cada una de las áreas temáticas de la BVS comienzan a trabajar directamente el manejo e ingreso de su información, un caso específico de este tema es la BVS Gensalud cuyo dominio esta alojado en el Centro Coordinador, o sea CISAS, así como el dominio de Salud Ambiental-BVSA que está alojado en el CEPIS.
En vista de dificultades en relación al manejo del flujo de información, control de calidad y disposición en línea  de manera centralizada en reunión del Comité Consultivo se organizó el trabajo de la siguiente manera:

Responsabilidades del Comité Consultivo Nacional y Grupo Coordinador:

· Establece políticas y planes operativos, implementa metodología común de BIREME.

· Reuniones periódicas de Coordinación, monitoreo, promoción y evaluación de todas las Áreas Temáticas.

· Reuniones de seguimiento por áreas temáticas

Responsabilidades de las Áreas Temáticas o Redes de Información:

1. Organización de Comités Consultivos, para dar seguimiento a todas las acciones.

2. Fortalecer las alianzas estratégicas

3. Identificar y realizar proyectos específicos para el desarrollo de Portales Temáticos de interés nacional.

4. Realizar control de calidad

5. Capacitación a sus miembros

6. Dar seguimiento a las acciones de capacitación para evaluar el impacto y cambio en los procesos de trabajo de cada una de las instituciones de las redes.

7. Promocionar el trabajo de las redes

c) Objetivos para el año 2005

El objetivo principal del trabajo para el 2005 es trabajar para alcanzar progresivamente la sostenibilidad política, administrativa y tecnológica de la BVS, y la expansión de la red a otros centros que producen información nacional científica en salud. Para esto se requiere trabajar enfocados en la:

· Descentralización

· Desarrollo de capacidades locales

· Uso compartido de recursos económicos e infraestructura

· Formación de alianzas estratégicas

· Fortalecimiento a las Áreas Temáticas Género, Adolescencia

· Formación del Área temática Desastres

· Promoción del uso de la BVS

2. La BVS Nicaragua como componente de modernización 

A pesar de las dificultades socio económicas y políticas que atraviesa Nicaragua las que, de muchas maneras, son un factor de freno para el desarrollo de las nuevas tecnologías, entre otros, la BVS ha venido dando pasos para su consolidación y para adquirir ese “momento propio” que le permita a cada una de las áreas temáticas sostener los esfuerzos y expandirlos. A continuación describimos brevemente cada una de las Areas Temáticas de la BVS con los logros alcanzados y las limitaciones que aún presentan.

a. Area Temática Salud Ambiental (BVSA) 

(http://www.cepis.org.pe/nicaragua/E/home.html)

Redes de Información como REPIDISCA Coordinada por la Empresa de Agua Potable, ENACAL, desde 1984  es la principal red relacionada con salud ambiental, tiene una gran tradición en Nicaragua la que se ha visto fortalecida y transformada hacia la “Biblioteca Virtual en Salud Ambiental”, la cual cuenta con un Comité Consultivo constituido en el año 2001 y conformado con representantes de las principales Instituciones de Nicaragua relacionadas con el  tema.  Dentro de las principales acciones ejecutadas se encuentran las siguientes:

· Delegación de funciones a miembros del Comité Consultivo.

· Conformación de Comisiones Técnicas (conformado por especialistas de  determinado tema para desarrollo de portales temáticos);  Ejemplo: CALIDAD DEL AGUA

· La Red ha aumentado sus miembros  de:   18  en el año 1999 hasta llegar a 38 Centros Cooperantes en el 2005. En estos momentos se encuentran en proceso de ingreso los miembros de la Red Regional de Agua y Saneamiento RASNIC con al menos 30 miembros más.

· Por su experiencia en el Desarrollo de la Información  en nuestro país, ha sido líder desde el inicio del Proyecto de la BVS.

· Ha sido parte activa en las transformaciones y realineamiento de los Servicios de Información en las Instituciones que calificaron para la primera fase del proyecto del área de salud ambiental.

· Ha sido Instalada la Base de Datos en la mayoría de los Centros Cooperantes y para los que utilizan otro sistema se ha elaborado un sistema de transferencia a la base de datos REPIDISCA que permite capturar la información.

· Promoción dirigida a todos los niveles, Institucional, Profesionales, Redes de Información, a través de:

· Asesorías personalizadas de seguimiento.

· Exposiciones dirigidas a especialistas en el área Institucional a solicitud.

· Participación en Ferias nacional.

· Participación en actividades de Asociaciones de Información de nuestro país compartiendo experiencia de desarrollo.

· Reuniones de Coordinación, donde  se identifican las líneas de acción a seguir a fin de mejorar el Flujo de Información Técnica; implementación de la tecnología de la BVS como un componente de modernización Institucional, se incluyen apoyo político ante las autoridades de cada uno de los Centros Cooperantes

· Capacitación y Asesoría Técnica Permanente

· En Coordinación con el Comité Consultivo se organiza todo un plan integral que conlleva, a la identificación, ejecución y seguimiento de actividades de Capacitación dirigidas al desarrollo y establecimiento de la BVSA. 2004-2005 se han capacitado alrededor de 160 funcionarios de instituciones miembros de la BVSA y representantes de las diferentes Áreas Temáticas de la BVS.

· Ampliación de nuestra Cobertura hacia  las regiones de nuestro país, como una primera fase estamos trabajando con 17 regiones y zonas especiales del MARENA en coordinación con el CEDOC y SINIA (Sistema de Informacion Ambiental)

 A partir del 2004 la BVSA ha implementando un plan estratégico integral de desarrollo a través del Proyecto “ADMINISTRACION DE LA PAGINA DE LA BIBLIOTECA VIRTUAL EN SALUD-CAPITULO NICARAGUA Y MODERNIZACION DE LA BIBLIOTECA Y CEDOC-ENACAL”,  que convierte al Centro Coordinador o Punto Focal de la BVSA-NICARAGUA, en el Centro de Operación, Captación, Proceso y manejo de toda la Información relacionada con el tema, esto incluye todas las condiciones de Infraestructura tecnológica (Servidor para administrar la Página de la BVSA-Nicaragua, Equipos Modernos que permitan el proceso y puesta en línea de la información); Reorganización de la Estructura Organizativa y de Recursos humanos a fin de asegurar este desarrollo a corto Plazo.  En este momento el plan tiene un avance de un 70% de implementación.  La Fortaleza de este Proyecto son las Alianzas Estratégicas que nos han permitido cumplir con nuestras metas y objetivos. 

LOGROS:

· Apoyado de las Autoridades Superiores del Centro Coordinador se han brindado condiciones de infraestructura técnica al Centro Coordinador para brindar condiciones en la Adminstración del Servidor de la BVSA al nodo del ENACAL.

· Contratación de Informático de parte del ENACAL para Administración permanente de la Página de la BV-ENACAL y de la BVSA-NICARAGUA.

· Reorganización de funciones del personal del Centro Coordinador; 

· Nuevo organigrama agregando nuevas áreas de trabajo.

· Financiamiento de RASNIC para dar inicio al proyecto en equipos; Asesoría 

· Técnica; Capacitación y Promoción.

· Elaboracion de Sistemas de Conversión para recuperación de información desde bases de datos no compatibles con la BVSA.

· Financiamiento para Capacitación con fondos de OPS.

· Financiamiento de OPS para compra del Servidor.

· Alianzas Estratégicas

Limitaciones:

· Recursos para renovación de infraestructura tecnológica

· Recursos para desarrollo de proyectos dirigidos hacia el desarrollo de portales temáticos.

La Página de la BVSA-Nicaragua se encuentra administrada por la Página Regional desde el CEPIS, de acuerdo al proyecto nuestra meta es ser administrada localmente, esto facilita la captación, proceso, control de calidad y puesta en línea de la información nacional relacionada con Salud Ambiental.

Nicaragua a través de la Biblioteca y Cedoc – ENACAL, Centro Coordinador de la BVSA está preparada para la administración del Servidor, con información técnica organizada.
b. Area Temática Salud Pública (Portal Salud Pública)

http://www.bvs.org.ni/Salud_Publica/default.htm
La BVS ha venido a fortalecer otra de las principales Redes de nuestro país como es la de Salud Pública, la cual es administrada por el Ministerio de Salud a través de la Biblioteca Nacional de Salud. A partir del 2004 comienza a mejorar sus condiciones técnicas, por lo que se encuentra administrando el Servidor de la BVS, el cuál aloja en estos momentos dos áreas temáticas: Salúd Pública y Adolescencia.

La BNS ha dedicado sus esfuerzos a la promoción del trabajos de la BVS a todos los niveles partiendo desde el Ministerio de Salud a través del fortalecimiento de la Red Biomédica conformada por una treintena de Bibliotecas y Centros de Documentación pertenecientes a hospitales y sistemas locales de salud; la Organización del Comité Técnico del Ministerio de Salud como contraparte del Comité Consultivo Nacional de la BV-SALUD PUBLICA., el acercamiento e intrercambio de experiencias con otras redes de información, hasta la organización y coordinación para la inclusión de nuevos centros a la red de salud pública. 

Esto ha permitido:
2. Desarrollo de la capacidad nacional en información científica y técnica en salud en los sistemas de salud para el acceso a la información

3. Logro en relación al Fortalecimiento de condiciones de infraestructura técnica de la Biblioteca Nacional de Salud, como Administrador del Servidor de la BVS y Coordinador del tema de Salud Pública se ha logrado apoyo en equipos y de recursos humanos esto ha permitido un mayor desarrollo.

Logros en el desarrollo y el uso de la BV-Salud Pública:

· Conformada una Red de Salud Pública que cuenta con 36 Unidades de Información de la Red Biomédica y 22 Instituciones entre Públicas ONG´s y Privadas de la capital y regiones del país.

· Ingresada en línea toda la información nacional dentro del Portal de Salud Pública de la Biblioteca Virtual-Capítulo Nicaragua BVS. 50% de cumplimiento

· Instalado el Sistema “LILDBI Web. V1. 5a; para Descripción Bibliográfica e Indexación de la Información”. 20 %. De cumplimiento

· Capacitado el Personal de las Bibliotecas de la Red Biomédica, en el ingreso de la información a través de la metodología LILACS. 40%

Limitaciones: 

· El Centro Coordinador no cuenta con un Operador de PC, para digitalizar documentos.

· No cuenta con un Ingeniero en Sistemas de manera permanente  para administrar los Portales Web de la Biblioteca Virtual en Salud como ADOLEC Y SALUD PUBLICA

c) Area Temática Adolescencia:

                                 http://www.bvs.org.ni/adolec/adolec.htm
La iniciativa de OPS/OMS Nicaragua en el 2000, al brindar apoyo técnico y financiero del programa Adolescencia para la adquisición del servidor ha facilitado la puesta en línea tanto de la página de la BVS como la del tema ADOLEC. En este momento la BVS ADOLEC es el producto de la alianza entre la Universidad Centroamericana UCA y el  Ministerio de Salud MINSA a través de sus Bibliotecas Centrales,  y la colaboración de la OPS a través de sus programas de Comunicación y Adolescencia quienes también  colaboran técnicamente.  

La Red ADOLEC estuvo inicialmente constituida por 37 Instituciones que formaban parte de una Red denominada “Red Nacional de Ciencias de la  Salud”, pero a falta de recursos para organizar acciones (reuniones, diagnóstico, capacitación, etc.) muchos de los  participantes se desmotivaron, de tal forma que solamente algunas instituciones se quedaron trabajando y manteniendo la página de ADOLEC. 

Las tareas tecnológicas que este Proyecto requiere han sido atendidas de manera colaborativa. El ingreso de información a las Bases de Datos, bajo la metodología Lilacs, ha sido realizada por la Biblioteca  Nacional de Salud del MINSA que hizo grandes esfuerzos por seleccionar información e incorporarla a la base referencial así como textos completos. La reorganización de la información y el diseño del portal están actualmente a cargo de la UCA.

Se envió un  informe a la BVS Regional sobre el desarrollo de la página y las bases de datos  pero no se obtuvo respuesta, excepto un acuse de recibo.  Es lamentable mencionar que no ha habido seguimiento al desarrollo de la BVS en Nicaragua, caminamos, tropezamos y volvemos a levantarnos sin que  BIREME haya dado muestras de planificación, evaluación y seguimiento al desarrollo de este proyecto.

Fortalezas y Oportunidades.

Actualmente estamos desarrollando un Plan que incorpora tres líneas de Acción, como son: capacitación tecnológica, diagnóstico de unidades de información para detectar nuevas instituciones que puedan formar parte de la Red ADOLEC  y la reorganización  del portal para que la información esté organizada de manera más amistosa para los usuarios. 

Recomendaciones:

El grupo de la  BVS Nicaragua  desea alcanzar mayores niveles en el desarrollo de  este proyecto, pero requerimos más apoyo técnico,  líneas de acción y  seguimiento por parte de BIREME.

d) Area Temática Género y Salud (GENSALUD):
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La Biblioteca Virtual Género y Salud (en adelante gensalud) – Capítulo Nicaragua, realizó su primer lanzamiento el 23 de Octubre del año 2003 con el apoyo de la OPS a través de la Unidad de Género y Salud de la Oficina Subregional. 

GENSALUD tiene organizado un Comité Consultivo Nacional que lo componen (Centro de Mujeres Ixchen, Ministerio de Educación, Cultura y Deporte, MECD, Ministerio de Salud., MINSA, Instituto Nicaragüense de la Mujer INIM y el Centro de Información y Servicios de Asesoría en Salud – CISAS) como Centro Coordinador  y administrador del portal.  El sitio virtual está alojado en el servidor del Centro Coordinador.

Gensalud ha venido recibiendo asesoría tanto del nivel regional (CIEM) Centro de Investigaciones y Estudio de la Mujer) de la Universidad de Costa Rica, quien ha esta monitorendo y dándole seguimiento al proceso de construcción y desarrollo del portal, así cómo también de nuevas organizaciones que puedan integrarse al trabajo en red y a nivel nacional desde OPS otorgando financiamiento y cooperación técnica y desde la Presidencia del Grupo de Coordinación de las Bibliotecas Virtuales en Salud en cuanto a la parte asesoría técnica de consolidación del trabajo en red que aún está en proceso de fortalecimiento, así como también en el desarrollo del sitio.

Se han venido realizando reuniones preparatorias del grupo consultivo  nacional gensalud que culminarían con el relanzamiento del portal, pero que por las crisis política y socio-económicas del país se visto postergado, sin embargo en las reuniones con el Grupo Coordinador y OPS han arrojado que tanto el sitio y el trabajo en red de gensalud necesita un redireccionamiento y un cambio de estrategia del portal a partir de un diagnóstico del su sitio web dándole más énfasis a la construcción del portal en este sentido se comenzará a trabajar en la re-organización del portal y de los textos completos con temáticas puntuales y por ende la conversión de la información de las bases referenciales de las organizaciones e instituciones participantes con el objetivo de tener que ofrecerles a l@s usuari@s , instituciones y organizaciones e investigadores participantes. 

Logros:

· Fortalecimiento de los Recursos Humanos del Centro Coordinador en cuanto a capacitación de instrumentos de aplicación (programas , aplicaciones y diseños de páginas web) recomendados por BIREME.
· Descentralización del dominio gensalud, como ventaja para su administración.
· Financiamiento de OPS  para reuniones preparatorias del grupo consultivo nacional dirigidas al relanzamiento del sitio.
· Contratación de un informático por dos meses para la reorganización del portal y la conversión de la información para la puesta en línea de la base de datos referencial de gensalud.
Limitaciones: 

· El Centro coordinador tiene algunas limitaciones específicamente en el Centro de Documentación en lo que respecta a recursos para renovación de infraestructura tecnológica (equipo de computación no es el más óptimo para albergar su base de datos, entre otros como scanner para el rastreo de textos completos).
· Los recursos humanos se han venido  reduciendo lo que obstaculiza  la digitalización de los datos.
Recomendaciones:

· El sentir de gensalud es de que  BIREME brinde mayor asesoría técnica en cuanto a capacitaciones al país .
· Siendo el ICML y el CRICS los dos eventos mundiales más importantes  en el área de información en salud mundial, en los que se analizan los avances y desafíos en lo que respecta al desarrollo de las BVS en los países y sus áreas especializadas y en el que se debaten los intercambios de experiencias y siendo  Nicaragua uno de los países prioritarios de América Latina, es importante que en lo sucesivo este presente de manera integral (en sus diversas temáticas), ya que se pierde ese intercambio de conocimientos novedosos que aportan nuestros homólogos de los otros países.
e) Area Temática Desastres

                   http://www.bvs.org.ni/desastre/bvsdesas.htm
El Area temática Desastres es la que está todavía en su fase incipiente de desarrollo. Actualmente se están realizando actividades de promoción del Portal en los cursos, diplomados y maestrías que se imparten en la Escuela de Salud Pública con el objetivo de facilitar a los actores involucrados  la comprensión en la temática de los desastres como parte de un proceso de intercambio de información que conlleve a la generación de propuestas para ayudar a reducir los desastres en el país.

La Red como herramienta de investigación científica, permite a generadores de información canalizarla esta información a través de los medios modernos (Entornos virtuales) que permite llegar a más usuarios. A partir del 2003 se ha dado a conocer la BVS-Nicaragua como uno de los elementos en la modernización en cualquiera de los campos, orientando sobre la participación con los servicios en línea y  enlaces relacionados, facilitando la información a las diferentes áreas y usuarios de la temática.

Fortalezas y Oportunidades:

El desarrollo tecnológico de la institución coordinadora (Escuela de Salud Pública –CIES) es óptimo contando con equipos adecuados y recursos humanos que permiten la alimentación de base de datos a texto completo, la digitalización de documentos y  la automatización de la información, lo que ha sido posible por la integración institucional a la Red Centroamericana de Salud y Desastres (CANDHI) por sus siglas en inglés a través del Centro Regional de Información sobre Desastres (CRID). Este es un Proyecto sobre mejoramiento  del acceso a la información en salud y desastres en el área de América Central.

Principales acciones ejecutadas:

1. Plan Acción 2005 reflejando las tareas específicas para las Alianzas Estratégicas y descentralización de la red, considerando integrar las Entidades Nacionales gubernamentales, ONG’s y Sociedad Civil que conforman el Sistema Nacional para la Prevención, Mitigación y Atención de Desastres (SINAPRED) de Nicaragua.

2. Visitas a Contactos de instituciones del SINAPRED para la conformación de un Comité Consultivo Nacional.

3. Compilación de información sobre desastres para incrementar la base de datos.

4. Inclusión Del tema de la BVS en Programas Académicos de la institución, adiestrando a sus participantes en el uso y manejo de la información vía Internet, en sesiones teórico-prácticos en los temas adecuados a cada contexto e interés y de acuerdo a los perfiles en sus temas de investigación:  Sustancias peligrosas, epidemias, riesgos laborales, intoxicaciones, Gestión del riesgo enfocado a la niñez y adolescencia, etc.

5. 575 participantes a cursos, talleres, seminarios etc., han conocido sobre la BVD, en el período 2003-2005.

6. Preparación de material de apoyo a las sesiones teóricas sobre los desastres y que se distribuye a los participantes: boletines de alerta informativa sobre desastres, artículos relacionados, información sobre la BVSA y BVD, etc. lo que representa un 6% de las inversiones del Centro. 

7. Referenciación a los Actores principales de Portales y websites relacionados a la temática de los desastres (CRID, ERID, CEPIS, BIREME, NLM, etc.)

8. Comité Consultivo Nacional (confirmados)

· Lic. María A. Valle – Defensa Civil

· Lic. Henry Medina – DE –SINAPRED

· Lic. María G. Navarro de Cuadra – Cruz Roja Nicaragüense

· Dr. José Luis Pérez – Coordinador Unidad Técnica de Enlace Para Desastres (UTEPD-MINSA)

· Dr. Charles Wallace – Medicina Preventiva UNAN-Managua

9. Marketing, comunicación y divulgación de la BVS en instituciones que integran el SINAPRED, conociendo sobre la Iniciativa 33 entidades contactadas, a través de Reuniones, Foros, Mesa Nacional y otros Eventos, Cursos, Diplomados, Maestrías, etc.

Desafíos:

· Formalizar el Comité Consultivo del Portal.

· Conformación de la Red de Unidades de Información para el Portal

· Apoyarnos de la experiencia del trabajo coordinado por el CIES a través del Proyecto con la NLM y el CRID, a fin de optimizar los procesos de información.

· Coordinar acciones cooperativas con el CRID.

· Capacitar a integrantes potenciales de Unidades de Información especializadas en Desastres en lo que a la administración y  gestión de información sobre desastres se refiere.

· Continuar con el tema de la BVS en los programas académicos para optimizar los tiempos de los usuarios en la búsqueda y recuperación de información científico-técnica, a través de la actualización en las nuevas tecnologías de la información y comunicación NTIC.

3. Apoyo político al desarrollo de la BVS en el país

Cooperación Técnica con la OPS

Podríamos decir que el Centro Coordinador BVSA tiene el total respaldo al proyecto de desarrollo en implantación de la BVS en el área de Salud Ambiental como país y como herramienta importante de desarrollo y aplicación de esta tecnología hacia las BV-Institucionales.

Se ha trabajado de tal manera que también las Unidades de Información pertenecientes a la Red cuentan con el respaldo de sus autoridades para utilizar esta estrategia hacia la creación y puesta en línea de su información como un componente de modernización.

No se podría haber logrado el cumplimiento de nuestros objetivos de este período sin el permanente apoyo, tanto técnico como financiero de la Organización Panamericano de la Salud, OPS-NICARAGUA a través de las distintas áreas de trabajo, tales como los puntos focales de Género, Adolescencia, Salud Ambiental, Servicios de Salud, y Comunicación Social, entre otras áreas, ya que se ha brindado apoyo en la ejecución de actividades de capacitación; adquisición de equipos que son utilizados para la potenciar el trabajo de la red, así como la asesoría técnica y el seguimiento al Grupo Coordinador y a los Grupos Consultivos de cada una de las áreas.

El CEPIS ha sido clave en el apoyo a la BVSA ya que hasta la fecha albergan y administran la página de la BVSA-NICARAGUA, brindan apoyo técnico y monitoreo a su desarrollo y están a la disposición siempre para resolver dudas.

Total respaldo de las Autoridades Superiores del ENACAL al proyecto impulsado por la Biblioteca y CEDOC para desarrollo de la BV-ENACAL y BVSA.

Soporte Técnico de BIREME:

BIREME, es el que nos impulsa a través de los Centros Coordinadores de Areas Témáticas regionales, además nos ha dado la oportunidad de participar cada dos años de las experiencias regionales y de desarrollo.  Con estos conocimientos adquiridos nos hemos ido fortaleciendo en la aplicación de las líneas a seguir mediante nuevas técnicas de gestión de la información para cada área temática.  Agradecemos desde ahora la oportunidad brindada para tener representación de nuestro país en este Congreso.

Instamos también a BIREME a brindar mayor soporte técnico a Nicaragua la cual es nuestra mayor debilidad principalmente para las áreas que ultilizan metodología lilacs la cual es la mayoria, además del trabajo técnico relacionado a la administración de la BVS.

Alianzas Estratégicas:

Las Alianzas Estratégicas han sido un fuerte muy grande del trabajo de la BVS con Instituciones homólogas; Redes Especializadas como RASNIC (Red de Agua Potable y Saneamiento) de la cuál hemos obtenido financiamiento; Asociaciones nacionales como AIDIS NICARAGUA; RESIMUNIC, Convenios con Universidades entre otros. Si embargo se debe brindar más seguimiento a trabajo con otros socios para potenciar el trabajo de la red a todos los niveles.

La Red de Salud y Ambiente (BVSA) en busca de mejorar los procesos de cooperación, orientados a promover el mejoramiento de la calidad de la información registrada en la BVSA, dentro del componente del proyecto se encuentra estableciendo alianzas estratégicas con Instituciones y redes especializadas a fin de conformen los comités técnicos de apoyo al desarrollo de portales temático.

Apoyo institucional

Este apoyo por parte de las autoridades superiores de cada una de las áreas temáticas no ha sido igual para cada una de ellas. Por ejemplo, la Biblioteca Nacional de Salud cuenta con apoyo de las Autoridades Superiores del Ministerio de Salud, ellos han apoyado a la BVS en la Administración del Servidor; además en fortalecimiento de la Red Biomédica, sin embargo y debido sobre todo a problemas económicos no se ha podido apoyar esta red con la contratación permanente de un informático. 

En esta misma área temática se cuenta con recursos mínimos para infraestructura tecnológica para la adquisición de equipos y conectividad para fortalecer la Red Biomédicas de parte del Ministerio de Salud, sin embargo se han estado dirigiendo las acciones a fin de fortalecer la capacitación
Impacto y dificultades  en la adopción de políticas:

El impacto de la BVS en nuestro país ha sido de gran novedad y relevancia en la mayor parte de las Instituciones donde se ha presentado la BVS, las cuales han estado receptivas a la aplicación de soluciones de dominio y software libre orientadas por la BVS, siempre y cuando se apoye técnicamente en su proceso de transformación.

En algunas áreas temáticas, aunque hay disposición no se cuenta con el suficiente conocimiento y apoyo informático para aplicar y dar seguimiento a estas estrategias.

La BVS está incluida dentro del componente Salud Electrónica del Plan de Acción de la Sociedad de la Información de Nicaragua para América Latina y el Caribe a presentar en Quito en el 2007 que busca como promover iniciativas públicas y privadas y de la Sociedad Civil con atención a la convergencia hacia estándares comunes de interoperabilidad, el intercambio de aplicaciones y programas informáticos y los portales de las bibliotecas virtuales en salud.

Avances en el desarrollo de políticas públicas:

En el 2005 Nicaragua cuenta ya con una ley de Acceso a la Información Pública, a través de la Asociación de Bibliotecarios Nicaragüense participamos en los aportes a dicha ley.

4. Los Recursos Humanos de la BVS

En el caso de la Red de Salud Ambiental ésta ha dirigido sus acciones a alcanzar, y dar seguimiento, a las transformaciones Institucionales de sus miembros apoyándoles en la implementación de la METODOLOGIA DE LA BVSA.

En estos momentos se cuenta con al menos un 70% de los miembros que la han aplicado y se han capacitado al menos 140 personas entre gestores de la información e informáticos de diferentes instituciones a fin de que nos acompañen en este proceso.

Contratación de Recursos especializados para administración  de la BVSA y para digitalización de información.

La Red de Salud Pública viene capacitando a los recursos que manejan esta red, principalmente al Personal de las Bibliotecas de la Red Biomédica, en temas relacionados al ingreso de la información a través de la metodología LILACS, así como en metodologías de búsqueda de información en los diferentes productos de la NLM, BIREME, Biblioteca Cochrane, Hinari, Red SCielo etc.

5. Infraestructura de tecnologías de Información

A pesar de que la BVS esta desarrollándose para constituirse es una fuente de información científica nacional en información especializada en salud, y esto facilita nuestro trabajo de expansión de la red, por otro lado se dificulta el trabajo por la falta de recursos de infraestructura técnica para su aplicación y óptima asesoría técnica.

El Centro Coordinador de la Red Salud y Ambiente se encuentra en total proceso de modernización creando condiciones técnicas para administración del servidor de la BVSA y transformando todos sus procesos de trabajo y fortaleciendo los Recursos Humanos con la contratación exclusiva de un Informático especial para la BVSA con apoyo Institucional.

También es evidente el desarrollo de los Centros de Información a través de la aplicación de la tecnología de la BVS. Falta lograr un mayor apoyo dirigido al cambio de Infraestructura  que permita su aplicación.

Como decíamos al inicio de este informe, el desarrollo no es igual para todas las áreas temáticas ya que en el caso de la Red de Salud Pública, específicamente su Red Biomédica cuenta con 36 unidades de información y 22 instituciones públicas y privadas, sin embargo solo 17, cuentan con equipos informáticos y solo 6 cuentan con acceso a Internet. Así mismo no cuenta con el personal adecuado para digitalizar documentos, ni con un informático que posibilite administrar y dar mantemiento a los portales Web de la BVS de Salud Pública. 

Algunos equipos se han logrado adquirir a través de la colaboración técnica y financiera de agencias de cooperación como la del Gobierno del Canadá que compró algunos equipos y la contratación por un corto período de seis meses de un informático que apoye en la construcción y diseño de los portales  enfermería, como el programa Adolescencia OPS/OMS quien también contrato por seis meses al informático para la reactivación del servidor una vez que se trasladó al Ministerio de Salud y el diseño y/o mejoría de alguno de los portales, así como la adquisición de una PC y un servidor usado para albergar la información de la BNS.


Otras adquisiciones en el Centro Coordinador del Area Temática de Salud Publica son los equipos para instalar una sala de Capacitación de Acceso a la Información con 05 computadoras modernas.

Donada por la OPS para la habilitar la Sala de Capacitación de Acceso a la información: Cableado de Red y 16 muebles para computadoras y enverjados de puertas y ventana de la Biblioteca Nacional.

Aplicación de Software relacionado con la Metodología Lilacs.

1. De acuerdo a objetivos 2005 es de prioridad para la BVS resolver problemas técnicos dirigidos a la recuperación de la información que manejan los Centros Cooperantes de cada uno de las áreas temáticas, estos centros en su mayoría utilizan sistemas de bases de datos no standarizadas que no son compatibles con la BVSA y BVS en general.

· En relación a las bases de datos: la BVSA a través de su proyecto ha elaborado Sistemas de Conversión para recuperación de información  desde bases de datos no compatibles con la BVSA de los miembros de esta Red en específico;  de esta manera estaremos recuperando sus bases de datos.

· GENSALUD, retomando esta experiencia está llevando a cabo, en este momento, el mismo proceso con apoyo de OPS.

· Nuestros objetivos es dirigir estas mismas acciones hacia todas las áreas temáticas para poder atraer la integración de nuevos miembros a las redes los cuales hasta ahora no se suman por esta incompatibilidad técnica e informática.

2. Resolver problemas técnicos en relación a la administración y organización de las páginas de la BVS de cada una de las áreas temáticas principalmente en los sistemas de búsquedas y de textos completos

6. Desafíos, Recomendaciones para fortalecimiento de la BVS. 

· Lograr alta calidad en el cumplimiento de las funciones y en la potenciación de cada individuo, de sus capacidades y talentos en pro del fortalecimiento Institucional mediante el empoderamiento de habilidades de gestión de la información 

· Perfeccionar  al personal de acuerdo al perfil de las actividades que desarrollan en las Bibliotecas y actualizar sus conocimientos en las nuevas tecnologías de la Información y Comunicación.

· Mejorar la calidad de los servicios a los usuarios presénciales y virtuales  
· Fortalecer la aplicación de los conocimientos adquiridos en las capacitaciones brindadas, sobre el cambio organizacional de la Unidades de Información y el avance de las nuevas tecnologías en la gestión del desempeño
Las Áreas Temáticas de ADOLESCENCIA, GENSALUD Y DESASTRES aplican la metodología LILACS. Estas se encuentran en proceso de desarrollo aplicando el mismo modelo de las principales áreas temáticas de la BVS, sin embargo se requiere mayor apoyo y seguimiento técnico de BIREME para mantener en funcionamiento las Bases de Datos y facilitar la puesta en línea de las mismas de manera institucional; aplicaciones en cuanto a los aplicativos de BIREME; administración técnica de la BVS .  Esto incluye Capacitación y/o entrenamiento.

Grupo Coordinador de la BVS Nicaragua

· Area temática Salud y Ambiente 

Lic. Martha María Aburto
Coordinadora General de la BVS

Empresa Nicaragüense de Acueductos y Alcantarillados, ENACAL
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Lic. Luis Iván Martínez- Director Centro Documentación CISAS

· Area Temática ADOLEC
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· Area Temática DESASTRES
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Lic. María Luisa Fernández – Directora Universidad Americana UAM

· Miembro del Grupo Consultivo BVS

Lic. Vilma Gutiérrez- Oficial del Comunicación OPS/OMS

· Miembro del Grupo Consultivo ADOLEC

Dra. Alma Fabiola Morales- Punto Focal Adolescencia OPS

· Miembro del Grupo Consultivo GENSALUD

Lic. Silvia Narváez – Punto Focal Género OPS

· Miembro del Grupo Consultivo Salud y Ambiente
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