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1 SOBRE EL ESTADO DE AVANCE DE LA BVS EN PAIS
Desde la presentación del Proyecto BVS por parte de BIREME en 1998, la Red de Información en Salud Nacional se ha involucrado en su desarrollo. En abril de 2000 se conformó el Comité Consultivo Nacional de BVS integrado por importantes instituciones nacionales del sector salud, a las que se agregaron las de las áreas de ciencia y tecnología. Recientemente se ha incorporado el Ministerio de Salud Pública del Uruguay.
A pesar de la crisis económica que largamente ha afectado al Uruguay, agravada en el año 2002, las instituciones participantes del Comité Consultivo Nacional  han logrado sentar las bases para construir la BVS Nacional y al mismo tiempo, han construido temáticas tanto en el ámbito nacional como regional.
1.1 BVS nacional
La BVS nacional estará localizada en un servidor en la Biblioteca Nacional de Medicina (BINAME/CENDIM), con el aporte  cooperativo de las instituciones que conforman el Comité Consultivo.

BINAME/CENDIM, responsable por la Red LILACS y el SeCS,  entre otros elementos de la BVS,  tiene disponible en su página web  la Bibliografía Nacional de Medicina y el Catálogo Colectivo de Publicaciones Periódicas en Salud, productos que integrarán la BVS Nacional.
Se están desarrollando los siguientes sub-proyectos:
1.1.1 SciELO-Uruguay 
http://www.scielo.edu.uy
Es un esfuerzo cooperativo entre las áreas de salud y ciencia y tecnología del Uruguay en el cual participan la Facultad de Medicina - BINAME/CENDIM, la Facultad de Ciencias – Biblioteca, Dirección Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (DINACYT) y el Sindicato Medico del Uruguay; se puede acceder en http://www.scielo.edu.uy 
Contiene 6 títulos de publicaciones periódicas del área de la salud, procesadas cooperativamente por los participantes. 
En octubre de 2001 se conformó el Comité de Editores Científicos de SciELO Uruguay. Los criterios de inclusión fueron aprobados en junio de 2003. En octubre del mismo año se produce su lanzamiento. En la actualidad el Comité esta trabajando para posibilitar la contratación permanente de un profesional de  sistemas para mantenimiento del sitio.
1.1.2 Localizador de Información en Salud (LIS) Uruguay  http://www.bvsops.org.uy
Es un catálogo de aproximadamente 200 fuentes de información en salud disponibles en Internet y seleccionadas según criterios de calidad. Contribución de la Representación de la OPS/OMS a la construcción y desarrollo de la BVS nacional.
1.1.3 Directorio de Instituciones de Salud del Uruguay DIRINS http://www.bvsops.org.uy/cgi-bin/wxis.exe/iah/?IsisScript=iah/iah.xic&lang=E&base=
Ofrece información acerca de aproximadamente 800 instituciones relacionadas con el área de la salud a nivel nacional. Contribución de la Representación de la OPS/OMS a la construcción y desarrollo de la BVS nacional.
1.2 BVS Temáticas
Instituciones participantes del Comité Consultivo Nacional han desarrollado las BVS que a continuación se describirán brevemente.
1.2.1 BVS Oncología        
http://www.bvsoncologia.org.uy

En Uruguay, la Comisión Honoraria de Lucha contra el Cáncer  (CHLCC) toma a su cargo la gestión de la BVS-O, proyecto que se inicia bajo la responsabilidad de su Centro de Documentación e Información en Cáncer   (CDIC), en agosto de 2002.

La BVS-O se asemeja en su creación y desarrollo a BVS Costa Rica: se originaron como iniciativas institucionales y se desarrollaron a través de sus Centros de Documentación, por lo que los pasos iniciales difieren del modelo BVS de BIREME.

De esta iniciativa temática,  única en la región,  destacamos de su contenido el acceso a bibliografía uruguaya en cáncer, revistas oncológicas de acceso libre, directorios de instituciones oncológicas latino e iberoamericanas, de profesionales en oncología,  radioterapia y especialidades interrelacionadas, legislación uruguaya en cáncer y tabaquismo, datos epidemiológicos nacionales e internacionales, documentos  a texto completo, tabaquismo y policlínicas de deshabituación,  localizador de información en cáncer, información para pacientes y público, eventos académicos.

1.2.2 BVS Representación OPS en Uruguay  
  http://www.bvsops.org.uy
Es una iniciativa de la Representación de OPS/OMS en el Uruguay para diseminar su producción científica y brindar el soporte documental a la cooperación técnica que la Organización brinda al país. Incluye las bases que posee el Centro de Documentación con vínculos a documentos a texto completo tanto a nivel nacional como internacional de la OPS/OMS y de otras Organizaciones.
Debemos destacar como innovación la construcción de la base DECLA, única en la región y que contiene más de 200 declaraciones internacionales relacionadas con la salud pública con vínculos a los textos completos en español, inglés y portugués.
El LIS Uruguay y el DIRINS, bajo la responsabilidad de la Representación de OPS/OMS en Uruguay han sido mencionados en el apartado referido a la BVS Nacional y se los podrá consultar en http://www.bvsops.org.uy
1.2.3 BVS Salud Materna y Perinatal   
http://perinatal.bvsalud.org
El Centro Latinoamericano de Perinatología y Desarrollo Humano (CLAP/OPS), centro especializado OPS/OMS ha desarrollado la Biblioteca Virtual en Salud Materna y Perinatal, cuyo lanzamiento tuvo lugar durante el XVII Congreso Latinoamericano de Ginecología y Obstetricia organizado por la FLASOG en Santa Cruz, Bolivia, octubre 2002. 

Su objetivo es contribuir a mejorar la calidad de atención en salud materna y perinatal en América Latina y el Caribe.

Busca facilitar el acceso a una adecuada información a los profesionales, especialistas, autoridades y público general en el área de salud materna y perinatal,  promoviendo y difundiendo la misma a través de Internet

Esta BVS permite acceder a distintas Bases de datos, prácticas basadas en las evidencias,  documentos a texto completo, estadísticas e indicadores perinatales actualizados, revistas científicas del área, temas, eventos académicos y legislación en salud materna y perinatal. 

Página de usuarias   http://perinatal.bvsalud.org/E/usuarias/principal/index.htm
Espacio a través del cual,  el CLAP busca estimular el protagonismo de las mujeres dentro del sistema sanitario, poniendo a su alcance información científicamente válida, explicada en forma clara y sencilla acerca de la efectividad de las prácticas vinculadas a su atención.

1.2.4 BVS salud Pública       
 http://www.bvssp.org.uy
Es una iniciativa conjunta del Ministerio de Salud Pública,  la Cátedra de Medicina Preventiva de la Facultad de Medicina y la Representación de la OPS/OMS en Uruguay. 

Está nueva BVS temática incluye los siguientes componentes:
· Base de datos sobre salud pública nacional

· Base de datos de Tesis en Salud pública

· Portal de revistas de salud pública internacional

· Directorio de Instituciones Nacionales

· LIS 

1.3 Experiencias exitosas
Debemos destacar que la cooperación interinstitucional e individual de los profesionales de la información constituye una de las experiencias más ricas y productivas que merecen la pena compartir. Esta cooperación es lo que ha permitido construir  y mantener los productos a pesar de la grave crisis y de los cambios institucionales.
2. APOYO POLÍTICO AL DESARROLLO DE LA BVS
A nivel nacional no existe aún una política nacional de información; existen iniciativas sectoriales y que en muchas oportunidades contribuyen a la duplicación de esfuerzos. 

El recién electo gobierno nacional ha manifestado su interés en modificar la política racionalizando las actividades en todas las áreas, incluyendo la investigación científica y técnica. Esperamos insertar la  BVS en el contexto de esas iniciativas.
En el marco de estas actividades la adopción de software libres es motivo de estudio por parte de las autoridades y están surgiendo iniciativas en este sentido. La Universidad de la República en su Plan de Desarrollo Estratégico 2006-2010,  incluye un Proyecto de Informatización Académica, con el cometido de reducir sustancialmente los tiempos de acceso al conocimiento científico.   A su vez la subcomisión de Gestión de Bibliotecas está estudiando la puesta en marcha del Sistema de Bibliotecas (SibUR) que incluirá la adopción para todas sus unidades de información,  de un sistema integrado de gestión utilizando software libre.  

El Ministerio de Salud Pública conjuntamente con otras instituciones nacionales está analizando la posibilidad de utilización de HL7, para los estándares de protocolos de comunicación y están conectados con los grupos HL7  de Argentina y Brasil.
Organismos internacionales como la OPS/OMS, UNESCO, CIID, UE, etc. están cooperando con las instituciones nacionales para la operación de redes de información y en la financiación de proyectos en las áreas de investigación e información. 

La Dirección Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (DINACYT), forma parte de la Red RICTSAL en la cual están participando las instituciones de ciencia y tecnología de la región conjuntamente con UNESCO y BIREME/OPS.
La DINACYT y eL Programa de Desarrollo de las Ciencias Básicas (PEDECIBA) están trabajando en el adopción de la metodología ScieNTI para el registro en Internet de currículo de los investigadores, el registro de las instituciones y su producción bibliográfica.
Los gobiernos de Uruguay y Francia han firmado recientemente un convenio para la instalación en el país de  la filial número 29 del Instituto Pasteur de París.  El mismo tendrá  carácter regional para todo el MERCOSUR, y trabajará desde Uruguay" Los  fines principales serán la realización y difusión de investigaciones científicas en el campo de la salud humana con la impronta del instituto francés. Las obras de infraestructura se están realizando en un predio anexo a Facultad de Ciencias.
Existen además diversos proyectos internacionales de apoyo a la investigación, entre los que se puede  destacar los Proyectos ECOS que son Programas de cooperación bilateral co-financiados por el Gobierno de Francia y la Universidad de la República o el mismo AMSUD-Pasteur.
A nivel de los servicios de información existe cooperación entre las 42 unidades que integran la red nacional y de la red con BIREME.  Las unidades pertenecientes a la Universidad de la República realizan un fluido intercambio gratuito de documentos en formato electrónico en el marco del Consorcio ISTEC (Ibero American Science and Technology Education Consortium) a través de la  Iniciativa de Bibliotecas enlazadas (BibLink)

En relación a la conformación de consorcios para la adquisición de revistas la DINACYT ha estado en tratativas para integrar a las bibliotecas del área universitaria pública (UDELAR), Instituto Nacional de Investigación Agropecuaria (INIA) y Laboratorio Tecnológico del Uruguay (LATU) al portal “Periódicos” que desarrolla CAPES.

El Sindicato Médico del Uruguay (SMU) conforma con otras bibliotecas de salud de la Argentina un consorcio para la adquisición de un paquete de OVID; brinda acceso a texto completo a un grupo importante de revistas médicas a la mayoría el cuerpo médico nacional y otros profesionales relacionados, a través de la Red Médica de SMU.
El Comité Consultivo está retomando  la línea de trabajo de consorcio para solucionar el acceso a las revistas científicas en salud.

3. METODOLOGIAS COMUNES BVS
BIREME/OPS ha apoyado a la red nacional aportando metodologías y aplicativos, así como,  promoviendo la capacitación de los recursos humanos mediante cursos y seminarios, entre otras actividades.
El Comité Consultivo ha mejorado y en cierta medida formalizado la colaboración interinstitucional facilitando procesos de utilización de recursos y capacitación conjunta, utilización de metodologías comunes, planificación, entre otros, permitiendo
· Racionalizar el uso de recursos de información

· Mejorar la calidad de los servicios brindando mayor pertinencia y actualización

· Optimizar el tiempo de recuperación y su respuesta

· Mejor difusión de la información científica producida en el país

· Apoyo a la investigación nacional

· Apoyo para la toma de decisiones

4. RECURSOS HUMANOS
Los recursos humanos destinados al desarrollo de la BVS así como a los servicios de información son limitados debidos a las dificultades ya mencionadas, que imposibilita los nuevos desarrollos y dificultan el mantenimiento de los existentes.
Debemos destacar que los responsables de las unidades de información del sector han mostrado una excelente disposición a la cooperación interinstitucional. Existen emprendimientos para la creación de consorcios, presentación de proyectos, cursos de formación profesional, entre otros.

Recientemente el Comité Consultivo aprobó la presentación de un proyecto para el financiamiento de cursos de capacitación para documentalistas e informáticos, que permitirá la actualización del personal en los nuevos programas de BIREME  y BVS.

5. INFRAESTRUCTURA DE TECNOLOGÍA DE INFORMACIÓN
Debemos destacar que en el Uruguay existe una buena infraestructura de tecnología de información en términos generales, dado por adecuados anchos de banda, disponibilidad de equipamiento de comunicación y transmisión de datos. 

Sin embargo, esta infraestructura no siempre está accesible en su totalidad para  las unidades de información por las restricciones económicas existentes y por la falta de una política de información a nivel nacional que promueva y facilite ese acceso como parte del desarrollo científico y tecnológico del país.

Para el desarrollo del Proyecto BVS en Uruguay es imprescindible disponer de 3 servidores que garanticen el funcionamiento de SciELO y de las BVSs con sus respectivos espejos. Esto permitiría la locación conjunta de todas o de la mayoría de las BVSs existentes en el país, solucionando – en un esfuerzo cooperativo – las carencias que tienen actualmente las instituciones participantes. 
En el marco de la cooperación interinstitucional las unidades de información están promoviendo y facilitando  la utilización de laboratorios de informática para todos los usuarios del sector, como forma de minimizar las dificultades en el acceso. También se han implementado servicios de DSI a través de medios electrónicos para facilitar el acceso al documento. 
Recomendaciones

· Involucrar a los niveles gerenciales para obtener el apoyo político institucional;
· Conformar consorcios y/o acuerdos de cooperación interinstitucional al más alto nivel;
· Fomentar la cooperación interinstitucional para la reducción de costos y mejor aprovechamiento de recursos

· Fortalecer  a la BVS como vehículo de cooperación interinstitucional
· Fortalecer el  Comité Consultivo Nacional para que pueda involucrarse a nivel político e incluir la BVS como parte de la política nacional de información;

· Promocionar la utilización del software de libre acceso aplicados al desarrollo de la investigación científica y técnica;

· Capacitar los recursos humanos bibliotecológicos e informáticos

· Adquirir servidores para la utilización conjunta de todas las instituciones que están involucradas en el Proyecto BVS en Uruguay;

· Promover el fortalecimiento de BINAME/CENDIM para lograr un mejor desarrollo de la Red Nacional de Información en Salud Nacional
· Incorporar en carácter permanente un profesional de sistemas para la coordinación informática de los diferentes sub - proyectos de la BVS.

