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INFORME DEL DESARROLLO DE LA  BIBLIOTECA VIRTUAL EN SALUD DE VENEZUELA

Antecedentes
En Venezuela, el proceso de adopción de la BVS ha sido posible por el trabajo consecuente del Sistema Nacional de Documentación e Información Biomédica (SINADIB), institución creada a través de la firma de un Convenio Básico suscrito en el año 1973, entre la Universidad Central de Venezuela (UCV), el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social (MSAS), el Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Tecnológicas (CONICIT), la Asociación Venezolana de Facultades de Medicina (AVEFAM), y la Organización Panamericana de la Salud (OPS).

El SINADIB es el Centro Coordinador Nacional en Venezuela del Sistema Latinoamericano y del Caribe de Información en Ciencias de la Salud (BIREME)

Comité Consultivo Nacional
Para garantizar el desarrollo y sostenibilidad de la BVS Venezuela, se creó en 2001, el Comité Consultivo Nacional, donde están representadas las instituciones más relevantes del sector salud de Venezuela. 
El Comité Consultivo Nacional representa y da autoridad a la BVS como espacio de información científica y técnica. La coordinación técnica y secretaría ejecutiva, está a cargo del Ministerio de Salud, a través del Instituto de Altos Estudios en Salud Pública “Dr. Arnoldo Gabaldón”, tal como consta en el punto de cuenta, presentado ante el Ciudadano Ministro de Salud, en el mes de abril de 2005; todo esto como política de estado en información para la formación del personal del Sistema Público Nacional de Salud,  como lo señala la Constitución Nacional de 1999. 
El Ministerio de Salud, como ente rector del sector, cuenta con las condiciones (políticas, institucionales, económicas, de recursos humanos y de tecnologías de información) para asumir el liderazgo en la operación de la BVS. 
Instituciones  que conforman el Comité  Consultivo Nacional:

· Ministerio de Salud (MS)
· Ministerio del Ambiente y de los Recursos Naturales (MARN)

· Instituto de Altos Estudios en Salud Pública “Dr. Arnoldo Gabaldón” (IAESP)

· Ministerio de Ciencia y Tecnología (MCT)

· Fondo Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación (FONACIT)

· Centro Nacional de Tecnologías de Información (CNTI)
· Universidad Central de Venezuela (UCV)

· Sistema Nacional de Documentación e Información Biomédica (SINADIB)

· Instituto Venezolano de Investigaciones científicas (IVIC)

· Federación Médica Venezolana (FMV)
· Organización Panamericana de la Salud (OPS/OMS)

Funciones:
· Tomar las decisiones políticas 

· Preparar y aprobar el plan de trabajo 

· Inventariar los recursos y fuentes de información (metodología y plataforma tecnológica) de los centros relacionados al área de salud

· Operar las fuentes de información en forma descentralizada usando las metodologías de la BVS
· Definir y orientar sobre criterios de calidad acerca de las fuentes de información en la BVS
· Garantizar  la actualización del personal técnico en materia de metodología y plataforma tecnológica  de la BVS
· Promover alianzas estratégicas para optimizar el uso de los recursos 
· Obtener fuentes de financiamiento para proyectos especiales

· Asignar las responsabilidades en la operación cooperativa de las fuentes de Información

· Diseñar y aplicar estrategias de  mercadeo. 

· Garantizar la capacitación de los usuarios en el uso de las fuentes de información

Avance de la  BVS Venezuela

· Creación de Comité Consultivo Nacional en reunión del 7 de julio de 2001 con la participación de CNTI, la  FMV, el IVIC, el SINADIB, el MS y la OPS/OMS., posteriormente se incorporan los representantes de la Bibliotecas Virtuales Temáticas, en Salud y Ambiente, representada por el Ministerio de l Ambiente y de los Recursos Naturales y en Desastre, desarrollada en la Universidad Central de Venezuela.
· Mantener actualizada la información producida en el país mediante el uso de la base de datos LILACS, que incluye 43 títulos de revistas venezolanas del área biomédica y 18.469 registros hasta agosto de 2005.
· Contamos con la base de datos LIVECS (Literatura Venezolana en Ciencias de la Salud), base de datos que concentra un alto porcentaje de la producción científica y técnica, contribuyendo a recuperar parte de la bibliografía médica venezolana, que dejo de publicarse desde 1993. 
· Desde 2002, el Ministerio de Ciencia y Tecnología (MCT) adoptó oficialmente al Modelo SciELO como plataforma para la publicación electrónica de las revistas venezolanas, son muchos los esfuerzos cooperativos en los que se ha venido involucrando el SINADIB al convertirse en el  Centro Piloto del Proyecto SciELO en Venezuela, conjuntamente con la Universidad del Zulia y la Universidad de Los Andes y con el apoyo el MCT, el FONACIT y del CNTI, como socio tecnológico. Actualmente SciELO Venezuela cuenta con 6 títulos de revistas científicas, desde 2000 hasta 2005 y, 28 títulos bajo metodología SciELO.
· A través de la Asociación de Editores de Revistas Biomédicas Venezolanas (ASEREME), se ha logrado incentivar la participación de los editores en LILACS y de allí pasar a formar parte de SciELO Venezuela
· Lanzamiento oficial de la plataforma CvLAC el 12 de julio de 2004

· Presentación de 13 títulos de revistas de la Universidad del Zulia bajo metodología SciELO, en septiembre de 2004 (http://www.serbi.luz.ve/scielo.php)

· Presentación de 34 títulos de revistas  científicas bajo metodología SciELO, el 22 de abril de 2005
· Presentación de las metodologías de la BVS a los editores biomédicos en la  Reunión anual de ASEREME, el 9 de julio de 2005

· Pasantía en Bireme de dos analistas del IAESP, en las áreas de manejo y administración de metodologías de la BVS, febrero de 2005.
· Creación del portal de la  BVS site bajo la versión más reciente (http://150.187.110.4). Próximamente, el CNTI, transferirá el dominio al IAESP (http://www.bvs.org.ve), septiembre de 2005.

Apoyo político a la BVS Venezuela

Se ha venido recibiendo un sólido apoyo institucional del Ministerio de Ciencia y Tecnología y sus organismos adscritos, específicamente, el CNTI y el FONACIT, desde la adopción de la metodología ScIELO y CVLaC como plataformas del Estado venezolano. A partir de 2005,  se incorpora activamente el Ministerio de Salud,  a través del IAESP.

El IAESP ha hecho aportes en el desarrollo de la BVS Venezuela, dentro de los cuales podemos destacar que la BVS servirá de reservorio de la información científica y técnica para la formación del personal del Sistema Público Nacional de Salud (SPNS). También debemos destacar, la incorporación de talento humano para este desarrollo y la adquisición de un servidor conforme a las especificaciones de Bireme para este fin
Desde el comienzo del desarrollo de la BVS, se ha contado con el apoyo del MCT mediante el CNTI para garantizar el acceso a los diferentes componentes de la BVS los 365 días del año las 24 horas del día, en la asignación de dominios y en la actualización de SciELO.
La Organización Panamericana de la Salud a través de su Representación en Venezuela y de BIREME, ha sido determinante en el proceso de desarrollo y fortalecimiento de la BVS.

Recientemente, y por decisión del Servicio Autónomo de la Propiedad Industrial (SAPI), se decretó el uso de software libre por parte de todos los organismos del Estado, y siguiendo esta decisión, la BVS Venezuela, se está instalando en el IAESP bajo plataforma Linux.
En el último año, se han fortalecido estas iniciativas regionales, con la participación de las universidades nacionales y de los organismos del estado encargados de dictar políticas públicas en materia de salud y de ciencia y tecnología, también mediante la adopción de software libre y  la ampliación de puntos de acceso público a Internet a nivel nacional.
Aplicación de las metodologías de la BVS a la gestión de fuentes de información

Desde el año de 1999 se han dictado cursos de capacitación en las distintas metodologías de la BVS, en algunos casos la OPS ha traído a expertos de Bireme a dictar talleres en Caracas, también las instituciones que conforman el CCN  han enviado a sus técnicos a realizar pasantías en Bireme, creando la capacidad nacional en el manejo y uso de las metodologías y, en la mayoría de las casos, estas capacitaciones, se han realizado con talento nacional.
Se han dictado talleres a nivel central y a nivel nacional, incorporando y difundiendo las metodologías de la BVS, específicamente, a las universidades nacionales e instituciones de educación superior y organismos del Estado. Podemos destacar que hemos realizado dos reuniones nacionales para incentivar la participación y reactivar la red nacional de información biomédica, ambas han sido de mucho provecho. Paralelamente se están realizando las actualizaciones de las metodologías en sus últimas versiones (Lildbi-web 1.5,  LIS 2.4,  iAH 2.4 y BVS site 3.1, todos bajo ambiente Linux).
Actualmente estamos en la fase de implementación de la BVS Venezuela para luego dar comienzo al ingreso descentralizado de las fuentes de información que se generan en el país, recuperando gran parte de la bibliografía médica venezolana.
Se están realizando gestiones para la integración SciELO  y CvLAC como fortalecimiento de  la BVS y de la Red ScienTI . Se hizo un llamado a los editores para su registro en CvLAC.

Reunión con centros cooperantes en abril de 2005, participando UCV. UC, ULA, UDO, LUZ, IVIC, UNERG, UNEFM, IAESP y OPS, así como otras instituciones relacionadas con la investigación científica. En esta reunión se destacó la actualización en el entrenamiento relacionado con las aplicaciones de la BVS entre las instituciones interesadas.

Recursos humanos

Capacitación de personal profesional y técnico en los distintos componentes: LIS, Lildbi-web y metodología SciELO, se realizó un taller para informáticos y la participación en dos pasantías en BIREME, está última en febrero de 2005 con dos técnicos del IAESP. La gran mayoría de estos talleres se han realizado con financiamiento y la cooperación logística del MCT, CNTI, IAESP y de la OPS.
· Bajo la coordinación de la Dirección de Apoyo a la Investigación y Desarrollo del MCT se realizó un taller de informáticos a fin de encontrar fórmulas de comunicación y coordinación donde participaron: SINADIB, ULA  y LUZ, para metodología SciELO.
· Se han realizado tres talleres de LIS , dirigidos a las instituciones que conforman el CCN y las universidades nacionales
· El SINADIB ha capacitado al personal de La Universidad de Los Andes (Indice Revencyt, 2003), La Universidad del Zulia (Revista electrónicas de la Universidad del Zulia, 2004) y al Banco Central de Venezuela (2004) en metodología SciELO.
· Realización de un taller nacional sobre metodologías de la BVS, en 2003.
· Realización de un taller para informáticos en la instalación de las metodologías de la BVS, diciembre de 2004, organizado por el MCT.
Pensamos que el gran reto es la asignación de recursos humanos para la sostenibilidad en el tiempo de la BVS Venezuela y la incorporación, en forma cooperativa y descentralizada, de las bibliotecas de salud a nivel nacional. En este sentido, cabe destacar que IAESP ha puesto a disposición de la BVS Venezuela un equipo de trabajo compuesto por personal profesional y técnico calificado, que se encargar, en una primera etapa, del desarrollo e implementación del proyecto y en una segunda etapa, de coordinar el trabajo cooperativo y descentralizado de las fuentes que operan en la BVS.
Estamos conscientes de la dificultades para lograr consenso en un país grande en donde existen muchas instituciones en el área de la salud, pero sabemos que contamos con una herramienta capaz de fomentar el trabajo cooperativo, los próximos pasos están dirigidos a la difusión y consolidación de este proceso, mediante la creación de consorcios que van a permitir minimizar esfuerzos y recursos.
Infraestructura de tecnologías de información

Venezuela cuenta con una buena infraestructura en materia de tecnologías de información, el CNTI es el ente encargado de brindar conectividad a los institutos de educación, investigación y organismos del estado. Además, el CNTI cuenta con una amplia red de infocentros, a nivel nacional, que brindan acceso a Internet a todo ciudadano que así lo requiera. 

En el CNTI se encuentra el servidor que alberga a SciELO y apoya al SINADIB en las actualizaciones periódicas.

El IAESP ha dispuesto la adquisición de un servidor para alojar la BVS Venezuela y ha instalado bajo ambiente Linux, el BVS site y la interfase iAH, con la incorporación de las bases de datos del IAESP y la base de datos de la PWRVEN.
Por último, debido a que las distancias geográficas, se acortan cada vez, gracias a las tecnologías de información, es necesario hacer énfasis, por parte de Bireme, para ofrecer a las organizaciones coordinadoras de la BVS, capacitaciones y asesorías a distancia, ya que la consolidación de esta iniciativa, redundará de manera ventajosa y positiva al posibilitar el acceso a la información científica producida en el país, mayor proyección del quehacer científico venezolano y el cumplimiento de uno de los objetivos estratégicos del Estado, el acceso con equidad a la información y conocimiento.
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