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Los objetivos principales de esta sesión fueron:

· Compartir y analizar el  nuevo material de capacitación “Toolkit para Gestión de Información sobre Desastres y Salud”,  un modelo integral para el desarrollo de bibliotecas virtuales. 

· Conocer los últimos avances logrados en la Región en el desarrollo de biblioteca virtuales y servicios de información sobre desastres.

Conclusiones de la sesión:  
· Reconociendo que el aumento de la vulnerabilidad global ante los riesgos y los desastres, con consecuencias cada vez más negativas en las poblaciones afectadas, evidencia la necesidad de fortalecer el trabajo de la gestión de información como una herramienta clave y estratégica para lograr resultados mas eficientes en la prevención, la mitigación y la respuesta a los desastres. 

· Reconociendo además que es necesario multiplicar y promover  los alianzas y la colaboración intersectorial y multidisciplinar que favorezcan el acceso a la información técnico  científica y la creación de ambientes que faciliten la gestión adecuada del conocimiento y la superación de la brecha entre el saber y el hacer. En este sentido, el grupo recomienda:

· Dado que el tema y el área de trabajo de los desastres es un componente transversal que afecta y forma parte de un gran número de sectores y áreas del conocimiento, se solicita crear colecciones y fuentes de información sobre desastres en el mayor número posible de Bibliotecas Virtuales de Salud ya existentes, sean temáticas,  nacionales y regionales.

· Requerir un apoyo permanente y más eficiente de centros y unidades de información de carácter nacional (centros de la Red Lilacs, centros de documentación OPS/OMS u otros) e internacional para multiplicar el acceso a fuentes y recursos de información sobre desastres y salud.

· Seguir fortaleciendo las relaciones institucionales y los “partnerships” nacionales e internacionales que favorezcan la creación de capacidades nacionales y locales para la gestión de información de desastres. En este sentido el grupo resalta como ejemplo exitoso la alianza lograda entre el CRID, sus socios, la NLM y otros donantes externos, y los centros participantes en CANDHI,  por los importantes resultados y avance logrados en el estableci-miento de la Red Centroamericana de Informa-ción en Desastres y Salud, y recomienda la aplicación del modelo de trabajo en otras áreas geográficas de América Latina y el Caribe o de otras regiones del planeta. 

· Requerir el apoyo político y económico de gobiernos, organizaciones e instituciones internacionales para lograr avances más sostenidos y eficientes de carácter nacional y regional en la región, que permitan la creación de servicios y unidades de información sobre desastres. En los países andinos se recomienda  aprovechar el marco de acción que brinda el CAPRADE o Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres y las iniciativas existentes en torno al mismo (por ejemplo el proyecto PREDECAN financiado por la Unión Europea).
· Que los centros y unidades de información de desastres, ya existentes o que se creen en el futuro, trabajen y fortalezcan la creación de redes y alianzas nacionales y locales, con todas  las organizaciones y sectores que pueden contribuir a la reducción de los desastres (incluyendo los ámbitos científico, académico, técnico y operativo).

· El grupo reconoce que el esfuerzo realizado (y liderado por el CRID, el Centro Regional de Información de Desastres) en la construcción de un nuevo conjunto de herramientas de capacitación, denominado “Tool Kit” para la Gestión de Información de Desastres, representa un avance muy importante en la sistematización de experiencias y en la provisión de recursos que facilitarán el trabajo para la creación y fortalecimiento de centros de información de desastres. 

· En este sentido, se recomienda: Solicitar el apoyo y colaboración de todos los centros involucrados en la construcción de las BVS a nivel regional o nacional, en la promoción y difusión de esta Caja de herramientas, que estará disponible con libre acceso en Internet y en CDROM, y que esta construida con un enfoque flexible, amigable, y de fácil adaptación a las realidades de cada país y cada centro de información.
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En colaboración con:


Biblioteca Nacional de Medicina de EE.UU. (NLM) 


Departamento Humanitario de la Unión Europea (ECHO)


Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres (EIRD)








Organizada por:


Centro Regional de Información sobre Desastres (CRID)


Organización Panamericana de la Salud, OPS/OMS
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